

省信访工作联席会议全体（扩大）会议召开

马汉成出席并讲话

本报讯（记者 陈玉林）2月3日，省信访工作联席会议全体（扩大）会议召开，省委副书记、省政法委书记马汉成出席并讲话。

会议指出，今年是“十五五”规划开

局之年，是推进信访工作法治化至关重要的一年，要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，严格执行《信访工作条例》，具体化、精准化、常态化做实

信访工作，更好维护群众合法权益和全省大局和谐稳定。

会议强调，要厚植为民情怀，牢记为人民解难、为党分忧的政治责任，坚定做好信访工作的信心决心。注重实质化解，标本兼治

解决一批重点领域突出问题，不断增强群众获得感满意度。压实主体责任、属地责任、监督责任、综治责任，坚持不懈推进信访工作法治化，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出新的更大贡献。

让清风正气在黔贵大地更加充盈

本报评论员

十三届省纪委五次全会立足“十五五”开局关键节点，吹响了以更高标准、更实举措推进全面从严治党的集结号。会议充分彰显了省委一以贯之推进自我革命的坚定决心，释放了管党治党一刻不松、一严到底的强烈信号，为推动贵州高质量发展注入强劲“廉动力”。

过去一年，全省纪检监察机关忠诚履职，政治监督精准聚焦，反腐败斗争压倒性胜利持续巩固，作风建设深化拓展，群众身边腐败问题得到有力惩治，政治生态持续净化。新征程上，必须将全面从

严治党进行到底，以清风正气护航前行之路。

把稳“方向盘”，以政治监督保障正确航向。必须把坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”作为根本任务，聚焦“国之大者”“省之要事”，推动政治监督具体化、精准化、常态化。要紧盯贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和“十五五”开局部署，严明政治纪律和政治规矩，坚决纠治“七个有之”问题，保障党中央决策部署在贵州不折不扣落地见效。

铲除“污染源”，以反腐攻坚净化政治生态。必须始终保持高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，增强治理腐败综合效能。要深化金融、国企、能源、开发区等重点领域腐败治理，精准惩治新型腐败、隐性腐败。坚持受贿行贿一起查，深化以案促改促治，强化对“关键少数”监督，筑牢制度防线，着力营造更加风清气正的政治生态。

站稳“落脚点”，以正风肃纪凝聚党心民心。要持续整治群众身边不正之风和腐败问题，深入纠治乡村振兴、教育医

疗、养老社保等领域顽疾，力求取得行风重塑、基层善治、群众受益的综合成效。要锲而不舍落实中央八项规定精神，对享乐奢靡歪风露头就打，重点纠治形式主义、官僚主义，推动广大干部轻装上阵、实干担当。

淬炼“打铁人”，以自我革命锻造过硬铁军。纪检监察机关要以更高标准强化自身建设，持续深化规范化、法治化、正规化建设，练就敢于斗争、善于斗争的硬脊梁、真本事。要自觉接受最严格的约束和监督，坚决防治“灯下黑”，确保惩恶扬善的利剑永不变色。

使命催征，惟有奋斗。全省上下要以永远在路上的坚韧和执着，纵深推进全面从严治党，让清风正气在黔贵大地更加充盈，为走好贵州高质量发展新路提供坚强保障！

“创业陪跑”保驾护航 在贵阳创业，不是孤军奋战

贵州日报天眼新闻记者 杨唯

毕业生等青年创业者、返乡入乡创业人员提供“专家上门诊断—发展资源对接—跟踪陪跑服务”的全周期服务。通过开展“一对一”或“多对一”的个性化“创业陪跑”活动，帮助创业者少走弯路。

25岁的杨超然便是受益者之一。在创业初期，他面临着诸多难题：如何把AI技术转化为可规模化的行业应用？公司的财务结构怎样设计？有没有法律合规风险？在专家的指导下，他一

点点摸清了发展症结——团队能搞技术，但不擅管理。

“老师陪我们‘走’了一遍经营管理的全流程。”杨超然说，如今，公司市场、营销、财务分工明确，股权架构清晰，还成功链接到创业补贴、办公场地等资源。他深有体会地表示：“‘创业陪跑’不是一次培训，而是更持续、精准、实用的帮助。”

与杨超然的“从0起步”不同，33

岁的黄开发从事乡村旅游已有两年多。他一直想办个家庭农场，为贵阳近郊亲子游提供新选择。然而，面对农家乐、乡村旅游、农庄体验等多样化的乡村旅游市场，想要蹚出一条路，困难重重。

就在黄开发犯难之际，人社部门向他推荐了“源来好创业”创业融资对接会。在对接会上，专家辅导他用8分钟的路演时间，把项目的构思、痛点、前景表达清楚，最终成功获得50万元种子轮融资。

如今，黄开发的“知行农场”已成功转型为集休闲观光、农耕体验、露营餐饮、研学实践于一体的综合性家庭农场，各类特色活动热火朝天。2025年，农场实现营收50余万元。黄开发感慨道：“从政策支持，到资源和资本……在贵阳创业，我们从来不是孤军奋战。”



文旅集市引客来

2025年以来，黔西南州兴义市万峰林景区以“山地潮玩+布依基因+沉浸消费”为核心，将自然景观、地域文化与旅游消费有机结合，为游客打造了一个兼具参与性、娱乐性与文化内涵的休闲新空间。图为2月1日，游客在万峰林景区峰湖集游玩。

贵州日报天眼新闻记者 李允凤 摄

黔东南州入选国家中医优势病种按病种付费试点地区

此前，两部门已于2025年9月24日发布通知，提出用2至3年时间先行先试，积累中医药医保支付方式改革经验并推广。试点工作将坚持临床价值导向，发挥中医药治疗优势与特色、体现中医医疗服务价值，同时促进中医药传承发展，推动中医优势病种规范化管理和诊疗能力提升。

关于中医优势病种遴选，通知明确遵循“中医优势明显、临床路径清晰、诊疗效果确切、质量安全可控、病例数量充足、费用相对稳定”的原则，试点地区结合本地实际和结算数据，通过病种收集、初步筛选、专家论证等流程确定本地试点病种，并实施动态调整。

铜仁生态农产品16小时直达大湾区

本报讯（记者 阙成岱）2月2日清晨，铜仁市松桃自治县盘信镇，贵州梵净蛋谷食品有限公司现代化养蚕基地内，随着分拣车间指示灯亮起，传输带缓缓启动，一颗颗鸡蛋涌入自动分拣线。经过光检、分级，工人们利落地将其分拣包装。不一会儿，包装完毕的鸡蛋已被整齐码放，装上冷链货车。16小时后，它们将出现在粤港澳大湾区居民的餐桌上。

这一速度的背后，是莞铜协作五年来的深度耕耘。针对“黔货出山”难题，莞铜共建“1+8+60”三级云仓网络，在东莞建设3000平方米前置

仓，配备多温区冷库，并开通“朝发夕至”冷链专线，将铜仁农产品直达大湾区的运输时间压缩至16小时，物流成本降低30%以上，终端价格较同类产品低15%至20%。目前，铜仁每天供应大湾区的鸡蛋超过200万枚，年销售额突破10亿元。

据了解，自2021年起，黔粤两省紧密协作，共同深化以“优势互补、双向互济”为核心的“4+”合作模式，即“广东企业+贵州资源、广东研发+贵州制造、广东市场+贵州产品、广东总部+贵州基地”，走出了一条互惠互利、共赢共享的新路。

铜仁依托生态优势，推行标准化生产，建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地51个，较2022年增长24%，产业产值突破25亿元。通过源头检测与市场复检，确保产品合格率100%，打入高端市场拿到“通行证”。

目前，莞铜两地已培育“铜仁珍珠花生”、“梵净山鸡蛋”等区域公用品牌，提升“梵净红”“吴满满”等企业品牌附加值，并推动茶企获得SGS欧标与AIB北美“双认证”。通过“线上+线下”展销、网红直播带货等方式，“梵净山珍”已成功敲开大湾区市场大门。

（上接第一版）

几时，在外婆身边长大的刘英不懂，为什么自己出去玩儿，外婆就要叫她回来，认图案、听故事、学刺绣。长大后，她才明白，这就是传承。

2000年，这份有温度的传承，赋予了22岁的刘英在北京潘家园闯荡的底气。彼时，她的女儿潘晓慧刚刚1岁。晓事起，潘晓慧便也听着妈妈的故事长大。

故事里，有妈妈从北京带着订单回到老家施秉县走村串寨找绣娘的经历；有2013年妈妈返乡创建贵州古苗疆刺绣工贸有限公司，在贵州省妇联“锦绣计划”的扶持下培训了一批又一批绣娘，带领她们一起发家致富的

传奇；有妈妈在北京“国际时装周”上展示自己设计的苗绣作品的骄傲。

妈妈的故事在潘晓慧的心中种下了一颗种子，随着年岁的增长，也开出了绚烂的花朵。2022年大学毕业后，23岁的潘晓慧做了一个重要的决定：“和妈妈一起把苗绣发扬光大。”

“女儿很有想法，吸引了很多年轻绣娘加入。”说起女儿潘晓慧这几年的努力，刘英满心自豪。

在潘晓慧看来，古老的苗绣，一针一线一个纹样都有文化故事，她想做的就是把故事好好讲出来。

2023年，由潘晓慧主导的集纹样收集与实用功能于一体的“古苗疆”APP正式投入使用，绣娘可以通过APP实现精品纹样研习、接单创作、作品变现的全流程操作，目前已有1000多位绣娘注册。2025年，依托“古苗疆”APP里的纹样数据集，公司成功登记6件非遗数据知识产权，成为全省首个非遗数据知识产权保护案例。

2025年，潘晓慧又组建了一个由50多名“90后”宝妈组成的“绣娘直播团”，她们在直播间一边刺绣，一边说着苗绣故事，拓宽了苗绣的市场广度，也挣得了刺绣工费、直播流量收入和苗绣材料包销售提成三份收入。

“能和妈妈一起把一针一线的苗绣事业一直做下去，是一件很幸福的事。”潘晓慧说。

政务简报

■ 2月3日，卢雍政同志到黔西南州调研冬季旅游淡季不淡和移风易俗工作，强调要优化产品和服务供给，提升城乡烟火气，更好将高质量发展和高品质生活统一起来。要发挥党员干部带头作用，创新方式推动移风易俗取得实效。

全省农村自来水普及率95.15%

贵州发布

本报讯（记者 杨静 向莉君）2月3日，记者从省政府召开的新闻发布会上获悉，贵州积极实施“3+1”标准化建设管护模式，高质量提升农村供水保障能力，全省农村自来水普及率达95.15%，农村饮水实现从“有水喝”向“喝好水”转变。

受喀斯特地貌及水资源时空分布不均的客观条件制约，贵州农村供水体系整体规模化程度不高，部分区域工程布局散、规模小，管理机制不健全、专业化水平不高。随着社会发展，农村用水需求持续增长。

为进一步提高农村供水保障水平，水利部创新提出农村供水“3+1”标准化建设和管护模式，贵州按照相关规定和要求，积极实施该模式破解农村饮水安全难题。工程布局上，推动供水设施从分散小型向集中规模化转变；管护机制上，推动从传统粗放管理向专业化数智化管理转变；最终目标是推动农村饮水从“有

年产能近50亿个，出口占比25% 镇远电容器订单排到年中

贵州日报天眼新闻记者 凌忠云

2月2日，黔东南州镇远县贵州云睿电子科技有限公司无尘车间内，机械臂精准舞动，传送带高速流转，一颗颗银色铝电解电容器如涓涓细流般汇聚、检测、封装，一片繁忙景象。这里每日产量超1300万个，良品率高达99.97%。

订单排到了年中，所有生产线满负荷运转。现在就一个字：忙！”生产主管陈礼金穿梭在300条生产线上，语气中既有紧迫感又满是自豪。2025年，公司实现产能大跨越，生产线从200条扩充至300条，月产能突破4亿个，年产能近50亿个，眼前的繁忙正是企业冲击年产值9亿元新目标的生动体现。

这忙碌背后，是硬核技术的有力支撑。在研发中心，技术总监梁溢手持一枚小巧的电容介绍：“这是我们完全自主研发的产品，能在零下55℃到零上125℃的极端环境稳定工作，关键性能比行业标准提升30%，打破了国外垄断。”截至目前，公司已累计获得27项国家专利，其与广东省科学院联合攻关的下一代产品，将于今年应用于新能源汽车电控系统，成功闯入高附加值赛道。

“以前电容依赖进口，现在咱们自己做的，性能比肩国际一流。”质

救助服务“码上办”

“黔心助”为851名符合条件群众落实救助

本报讯（记者 李莎）2月2日，记者从省民政厅获悉，截至2025年底，“黔心助”数字救助平台已接收救助申请3501条，办结3193条，为851名符合条件群众落实救助。

去年，贵州依托“黔心助”数字救助品牌及低收入人口动态监测平台升级，实现救助服务提质增效，全年保障城乡低保对象2163万人、特困人员138万人，累计实施临时救助205万人次，切实兜牢基本民生保障底线。

据悉，作为省民政厅打造的数字救助创新成果，“黔心助”于2025年6月在全省上线，该平台整合城乡低

姜鹏获何梁何利基金 2025年度科学与技术创新奖

本报讯（记者 李玲）2月3日，何梁何利基金2025年度科学与技术创新奖评选结果揭晓，2025年度何梁何利基金共授予54位科技工作者。中国科学院国家天文台副台长，FAST运行和发展中心主任、总工程师，贵州射电天文台执行台长姜鹏获“科学与技术创新奖”。

姜鹏31岁博士毕业后就投身到中国天眼FAST的科研工作中。十多年来，他和团队在测量控制方法体系上不断突破，让FAST的综合性能达到并保持国际领先水平，产生了一系列具有国际影响力的科学成果。

据悉，何梁何利基金是香港爱国金融实业家何善衡、梁𨱇琚、何添、利国伟先生于1994年3月30日捐资创立的，以奖励中华人民共和国杰出科技工作者为宗旨的科技奖励基金。2025年度有32名在科学技术领域取得重大发明、发现和科技成果的优秀科技工作者，荣获“何梁何利基金科学与技术创新奖”，各授予证书、奖金20万港元；22名具有高水平科技成就，通过技术创新和管理创新，创造重大经济效益和社会效益的优秀科技工作者，荣获“何梁何利基金科学与技术创新奖”，各授予证书、奖金20万港元。